一、特色課程架構表(六年級)

	學校願景
	健康、自信、融合、卓越

	學校主題
	
	
	地球好公民
	視界大不同

	實施單元


	
	
	地震與海嘯、水域安全與土石流
美麗魚世界、捕魚的工具
	粉鳥林漁港、烤飛魚高手
快樂出航

	實施年級
	
	
	六年級第一學期
	六年級第二學期

	實施總節數
	
	
	8節
	8節

	學
習
目
標
	
	
	6A-1  能了解東澳灣的風貌。
6A-2  能認識海嘯與地震的關係。
6A-3  能遵守與應變面對危險的處理方法。

6A-4  能了解捕魚的基本工具與方法。
6A-5  能辨別及判斷氣象的變化。
6A-6  能了解東澳灣內在不同季節的魚群種類。
6A-7  能利用電腦設備查詢資料並做成書面或ppt報告。  
6A-8  能做好環保工作，不破

壞海洋生態。
	6B-1  會辨別粉鳥林漁港的地理

位置。
6B-2  會辨別粉鳥林漁港內的基本設施。

6B-3  能認識東澳灣船隻的種類與用途。

6B-4  能了解漁獲販售的實際狀況。

6B-5  能了解海洋生態環境並建立環保的概念。

6B-6  能了解處理與烤飛魚的方法。

6B-7  了解並注意登船時的安全需知。




實施年級：六年級第一學期          主題名稱：節能減碳       實施節數：第1-2 節                    

	單元

名稱
	分段能力

指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學

節數
	教學資源
	評量方式
	六大議題

多元智慧

	地

震

與

海

嘯
	
	6A-1能了解東澳灣的風貌。
6A-2 能認識海嘯與地震的關係。
6A-3能遵守與應變面對危險的處理方法。

6A-7 能利用電腦設備查詢資料並做成書面或ppt報告。
	1、 引起動機：
小朋友你們怕不怕地震？為什麼會有地震？地震來時我們應該怎麼辦？

二、活動流程：

第1節 地震與海嘯

一、談談驚動地的地震

(1) 說明地震引起的原因。

(2) 說明東澳的地理位置

二、談談海嘯

(一)為什麼會有海嘯？

(二)看一看發生於(100年)日本的海嘯，說一說你的感覺？

第2節 逃生演練

(1) 分組討論與報告：當地震發生時我們應該怎麼辦？

(2) 分組討論與報告當海嘯發生時我們應該怎麼辦？

(3) 說明逃生演練的需知與路線
	5分

15分

20分

20分

20分
	查閱相關網站
參考99學年東澳國小緊急逃生演練需知
	口頭發表
自我省思

	「自然科技」

「資訊教育」

「環境教育」

· 自然觀察者

◎ 內省智慧

	教育省思與札記
	


六年級第一學期              主題名稱：節能減碳                  實施節數：3-4 節                            

	單元

名稱
	分段能力

指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學

節數
	教學資源
	評量方式
	六大議題

多元智慧

	水

域

安

全

與

土

石

流


	語文

B3-2-9
 C3-4-10
自然與科技

2-3-4-4
2-3-4-2

綜合

2-3-2

4-3-1

4-3-2

健康與體育

5-2-3
	6A-1能了解東澳灣的風貌。
6A-3能認識東澳灣海域的特性與面對危
險的處理方法。
6A-5能辨別及判斷氣象的變化。

6A-7 能利用電腦設備查詢資料並做成書面或ppt報告。
	一、引起動機：

    我們的家鄉東臨太平洋，西靠中央山脈，並有東澳南、北溪兩河流在部落的南北方匯流，好山好水吸引大批遊客或釣客到此一探究竟。尤其是蘇花公路漂亮的天然美景更吸引大批遊客往返。因此在地居民無論大人或小孩隨都可與海與溪流相親近，你知道如何作好水域的安全及防範土石流，以減少生命財產的損失？現在就讓我們一塊兒來了解。

二、活動流程：
第一節
1.認識東澳的海岸特色與主要河流。
2.查閱近年全國溺水事件統整表。
3.說一說溺水事件發生的的原因或對意外事故的看法。
4.說一說大東澳地區容易發生溺水事件的季節或地點。

5.分組討論：如何防範溺水事件的發生。
第二節
1.利用網路查詢蘇花公路的天然景色
2.利用網路查詢98年創意旅行社遭土石掩埋事件或八八水災事件
3.利用網路查詢宜蘭地區的土石流警戒區
4.利用網路查詢雨量的分級與蘇花公路封路的應變措施
5討論語發表：雨季時或颱風季節我們應如何防範土石流？
	10分

30分
40分
	查閱相關網站：
	口頭發表
自我省思
觀察氣象
	「自然科技」

「資訊教育」

「環境教育」

· 自然觀察者

◎ 內省智慧

	教育省思與札記
	


六年級第一學期              主題名稱：親海達人       實施節數：5-6 節
	                            單元

名稱
	分段能力

指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學

節數
	教學資源
	評量方式
	六大議題

多元智慧

	美

麗

魚

世

界


	語文

B3-2-9
 C3-4-10
社會

7-3-5


	6A-1能了解東澳灣的風貌。
6A-6能了解東澳灣內在不同季節的魚群種類。
6A-8能做好環保工作，不破壞海洋生態。
6A-7  能利用電腦設備查詢資料並做成書面或ppt報告。
	一、引起動機：

    你認識多少種的魚類？你知道大海中有多少魚類？我們先了解魚的種類，再了解東澳鄰近的海域主要有那些魚群？

二、活動流程：

第一節
1.認識灣內常見的魚群種類
2.瀏覽相關網頁資料(www.527.idv.tw)及教育部學習加油站，介紹宜蘭常見魚類

3.認識魚的身體構造

第二節
1.討論並發表東澳灣鄰近海域認識哪些魚類
2.辨別那些魚類可食用或不可食用

3.討論東澳灣魚群種類、數量減少的原因。

4.查詢各地保護海域的防範資料。

5.討論做好保護東澳灣的魚群。


	5分
35分
40分
	1.魚類圖片
2.電腦


	態度評定
口頭發表

	「自然科技」

「資訊教育」

「環境議題」

· 自然觀察者

· 內省智慧

· 語文智慧

	教育省思與札記
	


六年級第一學期              主題名稱：親海達人       實施節數：7-8 節                         

	單元

名稱
	分段能力

指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學

節數
	教學資源
	評量方式
	六大議題

多元智慧

	捕
魚

的

工

具


	語文

B3-2-9
 C3-4-10

社會

7-3-5

健康與體育

5-2-3

	6A-1能了解東澳灣的風貌。
6A-3  能遵守與應變面對危險的處理方法。

6A-4能了解捕魚的基本工具與方法。
6A-7能利用電腦設備查詢資料並做成書面或ppt報告。


	一、引起動機：

    東澳濱臨太平洋，附近的住家以漢族靠其為主要的謀生與經濟來源。你知道幾種捕魚的方法嗎？你知道海洋的資產與住民的關係嗎？

二、活動流程：

第一節

1.圖片展示
2.延聘本地漁業專業人士介紹捕魚的基本工具與方法（拖網、拖釣、定置漁網）
3.討論海洋資產與住民的經濟的關係。

第二節

1.實地訪問以漁業為主要經濟來源之家庭
2.完成學習單
報告與分享
	10分
30分
40分
	1.圖片
2.本地專業人士
3.學習單
	口頭發表
態度觀察
學習單評量
	「自然與科技」
「環境議題」

· 自然觀察者

· 人際智慧
· 邏輯數學



	教育省思與札記

	


實施年級：六年級第二學期              主題名稱:四海一家       實施節數：1-2 節                            

	單元

名稱
	分段能力

指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學

節數
	教學資源
	評量方式
	六大議題

多元智慧

	粉

鳥

林

漁

港


	語文

B3-2-9
C3-4-10
社會

7-3-5


	6B-1會辨別粉鳥林漁港的地理位置。
6B-2  會辨別粉鳥林漁港內的基本設施。

6B-3能認識東澳灣船隻的種類與用途。

6B-4能了解漁獲販售的實際狀況。

                                                                  
	一、引起動機：

美麗的東澳灣有一處港口，是眾所

周知的鳥林漁港，每到漁船靠岸的時間便有大批饕客一湧而入，線再讓我們親自走訪一探漁港，看看究竟有甚麼吸引人的地方？
第一節

1、 拜訪粉鳥林漁港
◎知道粉鳥林漁港的名稱由來
◎知道粉鳥林漁港的位置。

◎知道漁港內基本設施與設備。

◎認識粉鳥林漁港內不同種類的船隻。

◎知道不同種類的船隻及其不同的功能

  與用途。
第二節
二、粉鳥林漁港的船

◎東澳漁市場如何進行交易？有那些魚種？
◎了解粉鳥林漁港漁船入港時間

報告與分享

	10分

30分

40分

	1.延聘本地漁業專業人士

2.各式船類的圖片

3.粉鳥林漁港的圖片

4.電腦—連接網際網路(www.ettoday.com.tw)，介紹粉鳥林漁港


	1.觀察學生

2.態度評定

3.口頭發表


	「社會領域」

「環境議題」

「資訊教育」
◎自然觀察者



	教育省思與札記
	


實施年級：六年級第二學期              主題名稱：四海一家       實施節數：3-4節                         

	                      單元

名稱
	分段能力

指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學

節數
	教學資源
	評量方式
	六大議題

多元智慧

	烤

飛

魚

高

手


	語文

B3-2-9
C3-4-10

社會

7-3-5

健康與體育

2-2-3

	6B-4 能了解漁獲販售的實際狀況。

6B-5 能了解海洋生態環境並建立環保的概念。

6B-6  能了解處理與烤飛魚的方法。


	一、引起動機：

    小朋友都已經實地去魚市場訪問，也知道不同季節的魚種類，現在讓我們來了解東澳地區泰雅族居民不同風味的烘烤飛魚方法，有別於蘭嶼島達悟族人的曬飛魚方法，也讓我們品嘗不同烹調方法吧！

二、教學活動流程：

第一節

1.展示飛魚的處理過程
2.展示數烘烤飛魚的方法。

3.說一說並比較與蘭嶼的曬飛魚有何不同？
4.說一說原住民先人保存食物的智慧。

第二節
1.讓學生提出飛魚乾不同的烹調方式
2.飛魚乾的處理過程介紹
3.烹調過程介紹
4.品嚐與分享
	10分
30分

40分
	1.ppt或圖片
2.烹調方式記錄學習單

	1.口頭發表

2.態度觀察

3.體驗操作

4.學習單評量 
	「自然與科技」
「環境議題」

◎自然觀察者

◎人際智慧



	教育省思與札記
	


實施年級：六年級第二學期              主題名稱：領航夢想       實施節數：5-8 節                   

	單元

名稱
	分段能力

指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學

節數
	教學資源
	評量方式
	六大議題

多元智慧

	快

樂

出

航


	語文

B3-2-9
 C3-4-10

自然與科技

2-3-4-4

綜合

2-3-2

4-3-1

4-3-2

健康與體育

5-2-3
	6B-2  會辨別粉鳥林漁港內的基本設施。

6B-3  能認識東澳灣船隻的種類與用途。

6B-5  能了解海洋生態環境並建立環保的概念。

6B-7  了解並注意登船時的安全需知。

	第一節
◎出發前的準備

1、 認識東澳灣的地形與特色

2、 聯絡登船相關事宜
第二節
◎前進粉鳥林漁港

一、登船前得注意事項

1.穿著救生衣
2.安全需知與行前教育

二、快樂出航：
第三節
  ║    

第四節
1.實際登船參觀東澳灣，並作記紀錄。

2.說一說從海上眺望到的地形與景觀。如磯釣場、定置漁網、魚群生態、海洋生態、蘇花公路景象….

◎報告與分享
	20分

30分
90分
20分


	1.聯絡漁港專業人士 

2.學習單

	口頭發表

態度觀察

體驗操作

學習單評量
	「自然與科技」

「環境議題」

◎自然觀察者

◎邏輯數學

◎肢體動覺

	教育省思與札記
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